重要政策:增值税会计处理规定解读(上)

今天（2016年7月18日），财姨发布了《关于征求<关于增值税

 HYPERLINK "http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%bb%e1%bc%c6" \o "会计百科:会计" \t "_blank" 会计处理的规定（征求意见稿）>意见的函》，正式文颁布后，将自今年5月1日开始实行，《营业税改征增值税试点有关企业会计处理规定》（财会〔2012〕13号）等原有关增值税会计处理的规定废止。本规定发布前未按上述规定处理的，应当进行追溯调整。
各位小伙伴们，又有活儿干了，提前跟着何博士学习下吧！ 

一、「应交税费」科目设置及变化点
一般纳税人应在「应交税费」科目下增设三个二级科目：「预缴增值税」、「待认证进项税额」、「待转销项税额」，取消一个二级科目「增值税检查调整」（原因不明）。

至此，「应交税费」下属与增值税有关的二级明细科目由原来的五个增加到七个，涂黄为新增。


各明细科目核算内容如下：

「预缴增值税」明细科目：核算一般纳税人转让不动产、提供不动产经营租赁服务、提供建筑服务、采用预收款方式销售自行开发的房地产

 HYPERLINK "http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cf%ee%c4%bf" \o "会计百科:项目" \t "_blank" 项目等，按现行增值税制度规定应预缴的增值税额。

解读：将预缴税款通过新设的二级科目而不是通过「已交税金」专栏核算，可保证「已交税金」专栏只核算本月缴纳本月的税金。本科目平常只有借方数，只在预缴税款且取得完税凭证后记录，月末结转至「应交税费—未交增值税」科目无余额。

「待认证进项税额」明细科目：核算一般纳税人由于未取得增值税扣税凭证或未经税务机关认证而不得从当期销项税额中抵扣的进项税额。包括：一般纳税人已取得增值税扣税凭证、按照现行增值税制度规定准予从销项税额中抵扣，但尚未经税务机关认证的进项税额；一般纳税人取得货物等已入账，但由于尚未收到相关增值税扣税凭证而不得从当期销项税额中抵扣的进项税额。

「待转销项税额」明细科目：核算一般纳税人销售货物、加工修理修配劳务、服务、无形资产或不动产，已确认相关收入（或利得）但尚未发生增值税纳税义务而需于以后期间确认为销项税额的增值税额。 

解读：以上两个明细科目，主要是为了满足价税分离的需要，解决会计确认

 HYPERLINK "http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b3%c9%b1%be" \o "会计百科:成本" \t "_blank" 成本

 HYPERLINK "http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b7%d1%d3%c3" \o "会计百科:费用" \t "_blank" 费用、收入利得时间与增值税纳税义务发生时间的差异，其作用相当于笔者曾提出的「其他应付款—待转税额—销项税额（进项税额）」科目。

「待抵扣进项税额」明细科目：除核算实行纳税辅导期管理的一般纳税人取得的尚未交叉稽核比对的增值税扣税凭证上注明或计算的进项税额外，主要用来核算一般纳税人2016年5月1日后取得并按固定资产核算的不动产或者2016年5月1日后发生的不动产在建工程，按现行增值税制度规定准予以后期间从销项税额中抵扣的进项税额。

解读：从会计制度上明确了分年抵扣不动产进项税额，40%部分通过本科目核算。13个月后，应自本科目结转至「进项税额」专栏。

「应交税费—未交增值税」明细科目：核算内容不变。

「应交税费—增值税留抵税额」明细科目：只适用兼有销售服务、无形资产或者不动产的原增值税一般纳税人，用来核算截止到纳入营改增试点之日前的增值税期末留抵税额按照现行增值税制度规定不得从销售服务、无形资产或不动产的销项税额中抵扣的部分，新纳入试点纳税人无需设置此科目。

「应交税费—应交增值税」明细科目：专栏设置发生较大变化。

二、「应交税费—应交增值税」科目专栏设置及变化点
一般纳税人在「应交税费—应交增值税」明细账内增设两个专栏：「销项税额抵减」和「简易计税」，取消两个专栏：「营改增抵减的销项税额」（被「销项税额抵减」替代）、「出口抵减内销产品应纳税额」（取消原因不明）。

至此，「应交税费—应交增值税」下属专栏数量不变，仍为十个，前五个专栏余额在借方，后五个专栏余额在贷方，涂黄为变化科目：
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新变化两个专栏的核算内容如下：

「销项税额抵减」专栏：记录一般纳税人按照现行增值税制度规定因扣减销售额而减少的销项税额。

解读：替代原制度中的「营改增抵减的销项税额」专栏，主要用于差额计税项目，如房地产企业选用一般计税方法时，按规定可以抵扣土地价款的，通过此科目核算。

「简易计税」专栏：记录一般纳税人采用简易计税方法应交纳的增值税额。

解读：一般纳税人采用简易计税方法通过本专栏核算，不通过「应交税费—未交增值税」明细科目核算，如建筑业企业针对老项目选用简易计税方法时，应计提的应纳税额通过此科目核算。由于简易计税方法的应纳税额和一般计税方法的应纳税额不得互抵，因此本专栏必须单独核算，不得与「应交税费—应交增值税」其他专栏相混，月末本专栏直接应结转至「应交税费—未交增值税」科目。

以上各专栏均为一般纳税人所使用，包括适用一般计税方法和简易计税方法，小规模纳税人仍通过「应交税费—应交增值税」科目核算。

重要政策:增值税会计处理规定解读(中)

三、进项业务会计处理
情况一：
所有进项业务，如果购进（建）前，即可明确本业务不属于可抵扣范围的，如贷款服务、餐饮服务等，应直接计入相关成本

 HYPERLINK "http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b7%d1%d3%c3" \o "会计百科:费用" \t "_blank" 费用核算，不通过「应交税费—应交增值税（进项税额）」核算。

小规模纳税人发生的进项业务，以及一般纳税人发生进项业务未取得，且无法取得扣税凭证的，按此条规定进行会计处理。

情况二：
情况一之外的进项业务，购进（建）时，由于税会时间差异，尚未认证抵扣的进项税额，如未取得扣税凭证、已取得但尚未认证、已取得但未经税务机关认证通过，根据税法规定不得从当期销项税额中抵扣的进项税额，计入「应交税费—待认证进项税额」科目。

情况三：
不动产以外的进项业务，取得扣税凭证且已认证抵扣的，按可抵扣的进项税额，计入「应交税费—应交增值税（进项税额）」科目。

情况四：
购进不动产或发生不动产在建工程时，按规定进项税额分年抵扣的，应将当期可抵扣的增值税额，计入「应交税费——应交增值税（进项税额）」科目，将以后期间可抵扣的增值税额，计入「应交税费——待抵扣进项税额」科目。尚未抵扣的进项税额待以后期间允许抵扣时，将允许抵扣的进项税额，自「应交税费——待抵扣进项税额」科目转入「应交税费——应交增值税（进项税额）」科目。

情况五：
购买方为扣缴义务人的，购进服务、无形资产或不动产，按可抵扣的增值税额，借记“应交税费——待认证进项税额”科目，按应代扣缴的增值税额，贷记「应交税费——应交增值税（销项税额）」科目。取得解缴税款的完税凭证时，按代扣缴的增值税额，借记「应交税费——应交增值税（已交税金）」科目，贷记「银行存款」科目；同时，按完税凭证上注明的增值税额，借记「应交税费——应交增值税（进项税额)」或「应交税费——待抵扣进项税额」科目，贷记「应交税费——待认证进项税额」科目。

解读：
扣缴义务会计核算三步走：

第一步，购买时价税分离，分别计入「应交税费——待认证进项税额」科目借方和「应交税费—应交增值税（销项税额）」科目贷方。

第二步，解缴税款时，将所缴税款计入「应交税费—应交增值税（已交税金）」科目。

第三步，取得完税凭证后，将「应交税费—待认证进项税额」科目转入「应交税费—应交增值税（进项税额)」或「应交税费—待抵扣进项税额」科目。

通过上述处理：
「应交税费—应交增值税（销项税额）」科目贷方余额=「应交税费—应交增值税（进项税额)」科目借方余额+「应交税费—待抵扣进项税额」科目借方余额。

「应交税费—应交增值税（已交税金）」借方余额反映纳税人当期代扣代缴增值税，可抵扣纳税人应纳税额。

四、销项业务的会计处理
发生纳税义务时：无论是正常销售还是视同销售，一般纳税人适用一般计税方法计税的应纳税额，通过「应交税费——应交增值税（销项税额)」科目核算；一般纳税人适用简易计税方法计税的应纳税额，通过「应交税费——应交增值税（简易计税)」科目核算；小规模纳税人通过「应交税费——应交增值税」科目核算。

未发生纳税义务：由于会计核算需要进行价税分离时，也就是《规定》所称会计收入或利得确认时点先于增值税纳税义务发生时点的，应将相关销项税额计入「应交税费——待转销项税额」科目，待实际发生纳税义务时再转入「应交税费——应交增值税（销项税额或简易计税)」科目。

五、差额征税的会计处理
《规定》指出，按现行增值税制度规定企业发生相关成本费用允许扣减销售额的，应当按减少的销项税额，借记「应交税费——应交增值税（销项税额抵减）」科目（小规模纳税人应借记「应交税费——应交增值税」科目），按应付或实际支付的金额与上述增值税额的差额，借记「主营业务成本」等科目，按应付或实际支付的金额，贷记「应付账款」、「应付票据」、「银行

 HYPERLINK "http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b4%e6%bf%ee" \o "会计百科:存款" \t "_blank" 存款」等科目。

问题与解读：
仅规定了发生成本费用即允许扣减销售额的处理，且只规定了一般计税方法，对于简易计税方法允许差额，以及成本费用随销售额比例扣减的情形未做规定。

建议：
一般纳税人提供建筑服务选用简易计税方法的，支付分包款项取得合规凭证之前，差额部分对应的应纳税额，通过「应交税费—待认证进项税额」或「其他应付款」科目核算，取得合规凭证后，自上述科目转入「应交税费—应交增值税（简易计税）」科目借方，实现差额征税。

房地产企业中的一般纳税人适用一般计税方法销售自行开发的房地产项目，取得土地价款时按照全额计入土地成本，销售时按规定计算可自销售额中扣减的部分，计入「应交税费—应交增值税（销项税额扣减）」科目，同时抵减「主营业务成本」。
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